

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marți, Joi și Sâmbătă.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 5 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru meșarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrația tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măceșarilor 47
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măceșarilor Nr. 30.
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERTIUNILE

Pentru odată 7 cr. — de două ori 12 cr. — de trei ori
15 cr. rîndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru
de-care publicare.

Prenumerăriune nouă la „Telegraful Român”

care apare de trei ori pe săptămână, deschidem pe trimestrul Octombrie-Decembrie al anului 1884, cu prețul cel mai moderat, ce se poate vedea în fruntea foiei.

Banii de prenumerăriune se trimit mai cu înlesnire *pelângă assignațiunile postale (Posta utalvány — Post-Anweisung.)* Numele prenerantului, al comunei unde se află cu domiciliul, și eventual al poștei ultimei să fie scrise bine, ca să se poată cetă.

Se atrage atențiunea on. domni abonați, al căror abonament se sfârșește cu ultima Septembrie 1884, ași înnoi din vreme abonamentul, pentru ca să nu fie espeditura silită a sista, sau a întârzia cu espedirea foiei*).

Edițiunea „Telegrafului Român” în Sibiu.

*) O înlesnire foarte mare în espedițiune se face prin lipirea unei fișii de adresă dela abonamentul ultim.

Nr. 4662 Plen.

Cerculariu

cătră onorabila preoțime din cercul electoral preoțesc al Sebeșului.

Actul alegerii de deputat preoțesc în cercul electoral al Sebeșului pentru congresul național-bisericesc, suscept la 6 a lunii curente, nu s'a putut încheia în mod complet din acea cauză: căci după constatarea rezultatului votării unui preoți votanți au poftit, ca deoarece-ce înier unul din cei luați în combinare nu a întrunit majoritatea absolută a voturilor, să se facă alegere mai îngustă între acei doi, cari au întrunit cele mai multe voturi; pe-când alții insistau la acea, ca cel ce a întrunit majoritatea voturilor, fie numai relativă, să se proclame de deputat ales; apoi în loc de a se observa rîndul normal al discutiunii și a se decide aceste chestiune — neregulată în statul organic — prin majoritatea voturilor: s'a născut între alegători o mișcare sgomotoasă terminată cu eșirea lor din localul alegerii, cea-ce a avut de urmare încheierea protocolului fără a se fi proclamat cineva de deputat pentru acest cerc electoral.

În considerarea acestor urma, ca preoțimea din cercul electoral al Sebeșului să se întrunească de nou în colegiu electoral pentru a finaliza actul alegerii cu observarea regulilor generali ale consultărilor; dar fiindcă protosincelul arhidiecezesc Nicanor Frateș, care la actul alegerii din 6 a lunii curente a întrunit majoritatea relativă a voturilor, prin un act prezentat aici a renunțat în mod categoric la mandatul de deputat congresual, care eventualmente i s'ar da din partea acestui cerc electoral, și fiindcă prin această renunțare s'a alterat cu totul rezultatul alegerii premerse: consistoriul arhidiecezesc, exprimându-și regretele sale asupra procedurii necorecte, ce s'a urmat cu dizolvarea de sine a colegiului electoral întrunit în rîndul trecut, află de bine a ordona de nou alegerea de un deputat preoțesc la congresul național-bisericesc din partea cercului electoral al Sebeșului, și spre acest scop dispune următoarele:

1. Preoțimea din acest cerc electoral, avizată timpuriu înconcerna acestor oficii protopresbiterali, are să se adune de nou *Marți în 25 a lunii curente la 11 oare antemeridiane*, la localul central al cercului, adică în comuna *Sebeșul-săsesc*, pentru a efectui sub conducerea comisariului consistorial protopresbiter Ioan Tipeiu alegerea unui deputat congresual preoțesc.

2. La întrunirea aceasta să se autentice protocolul colegiului întrunit la 6 a curenteii precum și lista generală a preoților din acest cerc, verificați tot atunci, alăturându-se acestea împreună cu celelalte acte electorale la noul protocol.

3. Fiind colegiul electoral constituit deja la întrunirea sa din rîndul trecut, acela are să purcedă nău mai decât după ce se adrese la alegerea de deputat, cu observarea instrucțiunilor cuprinse în punctul IV aliniile 4—11 și punctul VI al cerculariului consistorial din 13 August a. c. Nr. 4023 Plen., înțelegându-se de sine la că întregirea biroului poate avea loc numai la cas, dacă la noua întrunire ar lipsi care-va din personalul lui.

4. Deoarece statutul organic nu conține dispozițiuni clare pentru cazul, când la alegerea deputaților preoțesci nime nu ar întruni majoritatea absolută a voturilor: colegiul electoral, în cas, când ar propuneri de nou a alegere de incident și s'ar face propuneri pentru o alegere mai îngustă între acei doi, cari au întrunit cele mai multe voturi, va avea să discute chestiunea în regulă, apoi să se pronuncie asupra ei cu majoritate de voturi, și în fine să urmeze conform enunțatului basat pe majoritate; rămîind neatinsă competența congresului nostru bisericesc de a regula definitiv astfelul de chestiune.

Din ședința plenară a consistoriului arhidiecezesc, ținută în Sibiu, la 17 Septembrie, 1884.

Miron Romanul m. p.,
arhiepiscop.

Revista politică.

Vineri s'a deschis parlamentul Ungariei pentru un nou period de trei ani. President a fost veteranul deputat din țeara Olului dl Boer Antal ca cel mai bătrân dintre deputații actuali.

Prima ședință s'a deschis la oarele 10¹/₂.

S'a cetit comunicatul ministrului president, prin care se aduce la cunoștința parlamentului, că Maiestatea Sa împăratul și rege va deschide dieta în obicinuital mod serbătoresc la 29 Septembrie în palatul regal din Buda la oarele 12.

Se cetesce apoi ceremonialul prescrist și îndată cere cuvîntul deputatul **Irányi Daniel** spre a protesta ca de obicei la începutul fie-cărei sesiuni contra mergerei deputaților la palatul din Buda.

Irányi Daniel: Domnilor deputați! Me simt îndemnat a aminti un lucru, pe care și până acuma la asemenea ocașiuni l'am amintit. Deși prevăd că pasul meu va fi fără rezultat, totuși trebuie să-mi spun convingerile mele, și să-mi fac detorința. După cum tocmai am auzit, dieta se va deschide serbătoresc în palatul regesc din Buda. Sciu foarte bine, că aceasta așa a fost și la ocașiunile de mai nainte, și că asemenea us se observă și la alte state din centrul Europei. Cu toate aceste eu cred, că adevăratul constituționalism cere, ca domnitorul deschis de cerceteze parlamentul, când el îl deschide. Așa s'a urmat în Franța dela 1830 începînd sub Louis Filip, așa în Italia, așa în Anglia unde coroana de astădată e pe capul unei femei.

Mai departe am auzit din ceremonial, că la deschidere afară de ministrii unguresci și demnitarii țerei, Majestatea Sa va fi încungiurat de mai mulți demnitari ces. reg. Ce caută domnii acestia la deschiderea dietei unguresci? (Alecsandru Csanády: Ei n'au ce căuta acolo. Mare ilaritate.) Sub Maria Theresia s'a trimis un asemenea ceremonial la dieta din Pojon, și ea a protestat contra prezenței demnitarilor streini; mai mult, s'a dis espress, că și persoane de proveniență princiară numai ca oaspeți pot lua loc după demnitarii țerei. Corabia care a pus pe Maiestatea Sa Maria Theresia la graniță a pus tricolorul și insigniele unguresci. Și regina n'a avut ansă a se căi pentru aceasta; aceasta i-a salvat tronul.

În ceremonial se mai țice: La cetirea cuvîntului de tron regele și pune calpagul pe cap, ear deputații ascultă este veche datină; înscoperit. Sciu bine că această este veche datină; înscoperit. Sciu tează de pe timpul, când regii și deduceau puterea dela dreptul divin și deputații erau priviți ca simplii supuși, și nu ca unii, ce în puterea publica se împart cu coroana.

Și mai vătămătoriu decât aceasta este faptul, că la deschiderea dietei pe palatul regesc la mijloc făl-făie steagul negru — galben, precând cel mijloc și croat este pus la cele 2 colțuri. Se țice că coloarea negru-galben reprezintă colorile casei domnitoare Eu am alte informațiuni; după cât sciu eu roșu și alb este coloarea familiei Habsburg. Fie însă cum va fi, pe basa legii la serbători naționale trebuie să fie arborat stindardul unguresc, cu insigniele unguresci. Pretind deci să se respecte legea, și declar, că între împregiurările de față nici eu nici cei de principii cu nime nu luăm parte la deschiderea solemnă a dietei.

Ministrul president cu provocare la usul introdus prin prima dietă dela 1867, roagă pe majoritate se participe la deschiderea dietei, și cu aceasta se termină ședința primă.

Archiducele Rudolf la Sinaia.

(Correspondența particulară a „ROMANULUI.”)

Sinaia, 13 Septembrie, 1884.

Reședința regală are un aspect feeric. Toate casele sunt împodobite cu drapele române, austriace și belgiane.

La otelul Eduard se vede cifrele regale. Gara este împodobită asemenea cu aceleași drapele, verdeață, panglice tricolore, și cifrele AA. LL. archiducele Rudolf și principesa Stefania, atrage mulțimea din Sinaia.

MM. LL. Regele și Regina, însoțiți de casa Lor militară și de dl Sturza, ministrul afacerilor străine, generarele Cernat, R. Mihai, generarele Theodory, au plecat la oarele 4 la Predeal, unde aveau să întâmpine pe Augustii Lor oaspeți.

Trenul regal cu Maiestățile Lor ajunge în gara Predeal la oarele 4 și 45 minute.

Această gară este de asemenea frumos împodobită: drapele române și austriace stau alături ca și cifrele Suveranilor României și ale oaspeților Lor. O companie din regimentul al 7-lea de dorobanți, cu dl colonel Gorjan și musica regimentului, este înșirată pe peronul gărei.

La oarele 5 trenul special, care aducea pe moștenitorul tronului Austriei cu soția Sa întră în gara Predeal, în sunetul muzicii, care cânta imnul austriac.

A. A. L. L. I. R. R. archiducele Rudolf și principesa Stefania, însoțiți de dl comite Bombelles, amiral, comitesa Sylva Taroca, majorul comite Nostez, adjutant, comitesa Nostiz, comitesa Palfy, căpitanul de corvetă baronul Nohlgemüth — se dau jos din tren și se îmbrățează cu Maiestățile Lor.

Apoi M. M. L. L. Regele și Regina presintă Al-tețelor Lor suita Lor, printre care se mai aflau dl Furduescu, prefectul de Prahova, G. Ionescu, primariul din Sinaia și subprefectul acestei plăși.

La rîndul Lor, archiducele Rudolf și principesa Stefania presintă Maiestăților Lor suita Lor. Dl baron de Mayr, însoțea pe Augustii călători dela Brașov, unde fuse-se a-i întâmpina.

În urma presentărilor, Maiestățile Lor cu Augustii oaspeți se suiră în trenul regal și la oarele 5 și 45, sosiră în gara Sinaia.

Pe toată linia ferată dela Predal la Sinaia, se aflau înșirați, la distanțe egale gendarmi călări cu săbiile scoase, cari salutau trecerea trenului regal.

În gara Sinaia, cu dl major Ionescu și musica regimentului al 6-lea de dorobanți, salută sosirea Augustilor oaspeți.

Peronul gărei este îndesat de notabilitățile și cetățenii din Sinaia. Baronul de Hertz este în uniformă de oficiar de rezervă austriac.

După ce se făcu în această gară câte-va presentări, M. S. Regina luă loc într-o trăsură cu principesa Stefania și M. S. Regele cu archiducele Rudolf și, în mijlocul urărilor de bună venire și ale strigătelor mulțimii, trăsurile Curții porniră la castelul Peleş.

O poezie de ocaziune: 13 Septembrie 1884 — în care se urează bună osire Augustilor călători — cirula prin mulțime.

La oarele 7, urmă prânzul la care luară parte pe lângă suitele MM. LL. Regele și Regina și ale Altețelor Lor, d. Dim. Sturdza cu dna Zoe Sturdza, dnii baron de Mayr, baron Saurma, împreună cu fratele seu, dnii generari Cernat, Theodory, Crețeanu, R. Mihai, dnii G. Cantacuzin, directorele drumurilor de fer, care fu-se asemenea la Predeal, dl colonel Pastia, directorele pyrotechniei, dl baron de Hertz, dnii Furduescu, colonel Gorjan, maior Ionescu, comandantul batalionului 2 de vânători și locotenintele Cătuneanu.

M. S. Regele purta uniforma regimentului austriac, al cărui comandant este; archiducele Rudolf purta uniformă de generant.

În tot timpul mesei, care a ținut până la oarele 8 și jum., muzicele regimentului 6 de dorobanți și 4 de infanterie cântau pe rând.

După ce s'a sfârșit masa, Augustii meseni eșiră pe terața castelului Peleş ca să privească la focurile de artificii, cari se trăgeau din valea Peleşului.

La un semnal dat de muzică, lumina electrică încetă de a mai fi comunicată atât castelului cât și șoselei ce duce în Sinaia, și focurile de artificii începură a juca în aer, la o înălțime de 2 și 3 kilometre.

Munții cu înălțimile lor duceau ecoul în depărtare, anunțând serbătoarea din Sinaia.

Sori rotitori, salve de bombe cu 100 rachete cascade, salve uriașe cu stele galbene, palmieri, evantaliuri, buchete de 100 rachete atrăgeau privirile curteazilor oaspeți și ale mulțimii imense aflate în curtea castelului și în fața lui.

Ceea ce însă atrase și mai mult admirațiunea Maiestăților Lor și a arguștilor oaspeți au fost: o figură care reprezintă armele austro ungare cu inscripția *Vivat AA. LL. I. I. Rudolf și Stefania, Carol I. și Elisabeta*; o canoadă de artilerie reprezentată prin două tunuri și inscripția *Trăiască Carol I.* și în sfârșit, frontul cu inscripția următoare:

La nuit, tout est de feu:

Les étoiles les pensées et les larmes.

„Carmen Sylva.“

După terminarea artificilor, Maiestățile Lor Regele și Regina și Augustii Lor oaspeți mulțămiră d-lui colonel Pastia pentru reușită. Apoi intrară în castel și la oarele 10 și jumătate se servi ceaiul, după care Maiestățile Lor și Altețele lor se retraseră în apartamentele Lor.

14 Septembrie.

Timpu astăzi este urit: o ploaie măruntă și deasă cade asupra Sinaii. Vêrfurile munților nu se vîd din cauza norilor.

MM. LL. Regele și Regina, pe la oarele 10, arătară Altețelor Lor Archiducele Rudolf și principesei Stefania frumosul castel Peleş.

La oarele 12 se servi dejunul la care luară parte: dnii D. Sturdza, general Cernat, Dr. Theodory, R. Mihai, maior Grămățescu din artilerie, precum și suitele Maiestăților și Altețelor Lor.

După dejun, pe la oarele 3, M. S. Regina și cu principesa Stefania, M. S. Regele cu archiducele Rudolf, singuri și neînsoțiți de nimeni, veniră în două trăsură ale curții, și de și ploua, vizitară pe rând bisecica cea mică (paraclicsul), chiliile călugărilor, unde MM. LL. cu Augustii Lor oaspeți au fost întâmpinați de stărișul mănăstirii; apoi vizitară mănăstirea și în urmă s'călăușă.

În urmă, M. S. Regina și cu principesa Stefania au fost nevoite a se retrage în castel, din cauza ploii. M. S. Regina era îmbrăcată în costum național.

M. S. Regele, deși ploua, duse pe archiducele Rudolf pe platoul care se întinde în fața mănăstirii și unde se făceau mai înainte hore, și îi arătă privelisea frumoasă ce se vede aci precum și înălțimile castelului Peleş.

În tot timpul cât Maiestățile Lor vizitară, cu Augustii călători monastirea, chiliile, și scoala, fură însoțite de o mulțime de lume.

În urmă, Regele, împreună cu archiducele Rudolf în trăsură descoperită, se preumblară în Sinaia; apoi se retraseră asemenea în castel.

La oarele 6 și jumătate s'a dat un prânz la care au luat parte mai aceleași persoane.

Din cauza ploii care continua, retragerea cu torțe și lampioane a fost amânată.

Tot asemenea a fost amânată și vînătoarea proiectată.

Din ale bisericii protestante.

Biserica protestantă în conventul general dela anul 1882 a decis a înființa un fond general pentru scopurile sale.

Reproducem din actele acestui convent partea privitoare la fondul proiectat.

Eată acele dispoziții:

Partea a patra

despre fondul comun al bisericii reformate maghiare.

§. 216. Destinațiunea fondului comun al bisericii reformate maghiare este spriginirea și înaintarea acelor scopuri menite de a întări și desvolta organismul bisericii noastre, cari de s'ar putea foarte ușor în protopresbiterate prin propriile lor forțe nu se pot ajunge.

Mai departe amăsurat stărei fondului înaintarea astorfel de afaceri, cari represintă interesele deosebite ale bisericii universale și cari numai cu puteri unite se pot pune în lucrare.

§. 217. Problema:

a) ajutorarea acelor comune bisericesti lipsite, cari din forțele proprii nu pot se esiste și pe cari diecesa respectivă și protopresbiteratul cutare nu le pot susține;

b) înaintarea prin ajutoare în bani acolo unde se va arăta necesitatea de a se forma parohii, biserici și scoli noi.

c) ajutorarea preoților rău dotați;

d) îngrigirea spirituală a coreligionarilor, ce trăiesc risipiți între marginea Ungariei și țerilor adnece, și chiar și acelor ce se află dincolo de granițe în țerile vecine de sud și est, și din motivul acesta încurajarea, susținerea și organizarea de misiuni, și instituțiuni de misionari, ca astfel miile ce s'ar putea perde foarte ușor în re streini să poată fi susținuți în interesul bisericii și al națiunii;

e) spriginirea înființării prin ajutoare permanente din fondul comun a unui institut de ajutoare pe seama preoților bătrâni, neputincioși, preotese văduve și orfani de preoți.

§. 218. Condițiunea ajutorării e ca mai întâiu să fi întreprins parochiile, protopresbiteratele și diecesele respective toți pașii spre ajungerea scopului, pentru a cărui realizare concurează la fond.

§. 219. Pentru susținerea acestui fond fie-care cap de familie e dator — amăsurat averii și veniturilor sale — să plătească o rată anuală, care să corespundă cel puțin cu a miia parte a sumei ce o recer spesele susținerii anuale a familiei sale.

§. 220. Satorirea sumei anuale, ce are a se solvi, se va face prin clasificare, astfel ca fie-care cap de familie să se pună în clasa, cărei corespunde conform proporțiunii stabilite în §. 219.

§. 221. Graduatiunea claselor, modul clasificării și procederea de emendare, se va regula printr'un regulament de conventul universal.

§. 222. Tabelele de clasificare le pregătesc presbiterii parochiilor, cu care ocaziune normativul conventului trebuie adus la cunoștință publică. Fie-care cap de familie în raport cu averea sa și veniturile sale și alege liber clasa în care vooese a fi înregistrat și după care are a-și solvi rata anuală. Resultatul acestor înregistrări se publică în comuna parochială și se așterne diecesei. În cas de disproporție bătătoare la ochi i stă în drept atât presbiterului cât și diecesei a retrimit registrele persoanelor respective sau presbiteriului și a-i provoca spre emandarea lor.

§. 223. Fie-cărui cap de familie i stă în drept a-și rescumpăra ratele anuale, — dacă va solvi odată pentru totdeauna ratele anuale a clasei, cărei aparține pe 20 de ani înainte în bani gata la fondul comun.

Sumele astfel incurse se capitalizează, însă fondul spre acoperirea intrebunșă sale anuale numai interesele capitalului le poate înfrunța.

Capul de familie care și-a solvit ratele odată pentru totdeauna, nici el, nici moștenitoriul sau primogenit nu poate fi constrins de a mai contribui la fondul comun.

§. 224. Spre sporirea fondului comun afară de capitalul amintit în §.-ul precedent mai servesc:

a) Contribuțiile eventual intrate sub titlul domesticilor generale, sau cele promise mai de demult în mod obligatoriu.

b) Fondurile și ofertele cu scop identic ale diferitelor corporațiuni bisericesti și anume a dieceselor, protopresbiteratelor și parochiilor, intru cât acele de present sau în viitor se vor fi conferind;

c) Fundațiuni marinimoase;

d) Oferte testamentare;

e) venitele după publicațiunile bisericesti, ce se fac în Dumineca ultimă a luni lui Octombrie, ca în ziua de aniversarea reformatiunii;

f) capitalizarea din an în an a 25% din venitul anual al fondului; și în fine

g) restul ce ar resulta după încheierea rațiociniului anual.

§. 225. Rata anuală a fundațiunii după baronul Baldácsy, dacă aceea în sensul literilor fundaționale se va pune în lucrare, se va computa la budgetul anual al fundațiunii.

§. 226. Problema conventului va fi organizarea și înființarea institutului de pensii amintit în punctul e) §. 217.

Planul din cestiune a conventului, înainte de a se pune în lucrare trebuie trimis dieceselor spre primire.

§. 227. Conventul mai departe are de a forma un comitet executiv permanent, care se va compune din câte un membru ordinar și substituit din fie-care diecesă. Cercul de activitate al acestui comitet se estinde asupra manipulării fondului comun, asupra executării conșelor conventului și în genere asupra controlării întregii manipulări; comitetul are de a cerceta caselle și rațiociniile, și în genere de a face tot posibilul, ce ar putea înainta manipularea regulată și prosperarea fondului.

§. 228. Conventul esmite în fie-care an un memorial despre starea și dezvoltarea fondului comun, în care se publică raportul comitetului executiv memorialul are să se trimeată într'un număr potrivit de esemplare la fie-care diecesă,

§. 229. Cu punerea în lucrare a acestor legi și a pașilor de lipsă în această cauză, se însărcinează conventul universal, rămânând ordinațiunile lui în valoare până la promulgarea legilor din cestiune a sinodului procsim.

Correspondențe particulare

ale „Telegrafului Român.“

Făgăraș, 6 Septembrie 1884 v. Onorate d-la Redactor! Societatea diletanților români din Făgăraș „Progresul“, înființată în 1883 sub direcțiunea d-lui Ioan Roman, advocat în Făgăraș, conform deciziunii comitetului ei, în 28 August a. c. st. v. când „reuniunea învățătorilor gr. or. români din districtul Făgărașului“ și a ținut adunarea generală, a dat o „representațiune teatrală“ împreună cu „petrecere de joc“ al cărei venit a fost destinat în favorul „fondului“ reuniunii învățătoresci.

Pentru-ca publicul cetitoriu, care despre această împrejurare a fost avisat încă la timp, să aibă cunoștință și despre rezultatul întreprinderii, se urmeze un mic raport despre decursul producțiunilor și venitul curat incurs pentru reuniunea noastră.

„Remășagul,“ proverb cu cântece într'un act de Vasile Alisandri, a fost cea dintâi piesă, care s'a executat de membri societății. În această piesă d-șoarele: Areti Popescu și Rea Silvia Cip au sciut destul de perfect interpreta rolurile Smărăndița și Tinca, asemenea d-nul Cornelie Pop pre cel de Madam Franz, guvernanta, sciinduse transpune aproape desvêrșit în naturelul unei femei. Numai puțin dnii Augustin Cepeș și Stefan Necea în rolurile de Teodorean și Nicu au fost la înălțimea chemărei lor.

Au urmat două cântece: „Rondunica,“ romanță și „Într'o vale singurică,“ cântec popular, executate în câte două voci și acompaniate de violină, apoi o declamație: „Lui Vasile Alisandri,“ poezie de Iosiv Carcan, executată de d-șoara Elvira Făgărașan, al căror efect a fost satisfăcătoriu.

Piesa din urmă „Cinel Cinel,“ comedie cu cântece într'un act de Vasile Alisandri, reușind printr'asteptare a pus coroană totului. Jocul „dea baba oarbă,“ cântecul „coroanei Moldovei“ executat prin ingenunchierea și scolaria întregului personajiu din această piesă, apoi încredințarea lui Graur din Moldova cu Florica din Muntenia, inchipuind „unirea acestor două țeri,“ au fost nise adevărate tablouri caracteristice numai neamului românesc. D-șoarele Lucreția Negrea și Rosalia Ghimbașan în rolurile de Smărăndița și Tincuța și d-șoarele: Areti Popescu și Rea-Silvia Cip ca fete de boieriu, toate îmbrăcate în pitorescul costum național au sciut da expresiune frumosului. Cu gust și siguranță s'a executat rolul de Florica d-șoara Aurelia Popp; apoi eroii acestei piese d-nii: Alesandru Cepeș și Nicolae Ludu în rolurile de Pitarul Sandu boieriu de 50 de ani și Graur, fecior boeresc, au încoronat succesul.

Petrecerea de joc urmată după reprezentațiunea teatrală a fost vială și a durat până aproape de dimineață.

Venitul total a fost 102 fl. 50 cr. din care detragându-se spesele de 46 fl. 36 cr; a rămas venit curat în favorul fondului reuniunii învățătoresci 56 fl. 14 cr. v. a., care sumă s'a și depus spre fructificare la cassa de economii „Furnica“ din Făgăraș.

Oferte marinimoase au incurs dela următorii p. t. domni Ioan Roman 3 fl. Vasile Damian, ppresb. 2 fl. Petru Popescu, ppresb. 1 fl. 20 cr. George Moian, inv. 50 cr. David Thirfeld, librariu 40 cr. Frideric Steinburg, apotecariu 20 cr, și Popa, locotenent 20 cr. suma 7 fl. 50 cr. v. a.

Acestor prea stimați domni și în deosebi mult onoratului domn Ioan Roman sub a cărui direcțiune se află societatea „Progresul,“ apoi tuturor membrilor ai acestei societăți li se aduce mulțămită

publică pentru ajutorul moral și material, care au oferit pentru promovarea intereselor și ajungerea scopului reuniunii noastre învățătoresci.

Nicolae Aron,
secretariul reuniunii.

Halmagiu la 6 Septembrie 1884. Domnule Redactor! Subscribul me rog cu tot respectul ca să binevoiți a da loc în prețuita foaie „Telegraful Român” următoarei mele spresiuni spre a satisface publicului.

Dare de seamă. — Corpul învățătoresc dela scoalele normale din opidul Halmagiu, cunoscând folosul cel mare care-l va avea cu timp națiunea română din generațiune în generațiune din înființându-se seminariu gr. or. în Arad prin influența și nenumăratele ostenele ale neobositului și adevărat apostol al scumpei noastre națiuni, Ilustritatea Sa Dl Ioan Meșian episcopul Aradului și a mai multor bărbați binemeritați pe terenul cultural, s'au consultat între sine, că pe ce cale s'ar putea încă ajutama starea amintitului seminariu, și aflând mijlocul, numai decât au luat inițiativa, ca spre acest scop să predea cu tinerii români din Halmagiu, nescari piese teatrale și alegând tineri apți spre aceea, iau pregătit cât se poate mai bine, și au predat în 19/31 August a. c. piesele teatrale: I. „Ciorobor pentru un topor” la care tinerii diletanți au fost: Ioan Costin teolog acum de anul al II-lea, Enea Joldea teolog de anul I-lea, Dionisiu Sida învățătoriu în Brusturi și Alesandru Mihalovicu fost învățătoriu în Bihor. — II-a piesă „Andreu Florea curcanul” predat de Petru Irhașiu practicant în neguțătoria și a III-a „Vlăduțul mamei” predat de Alesandru Mihalovicu. Fininduse aceste cu cel mai bun succes, s'au început petrecerea cu dans, care au durat până la 12 oare noaptea, apoi între pauză s'au jucat „Călușerul” prin tinerii: Enea Joldea, Petru Irhașiu, Adam Irhașiu, Dionisiu Sida, Militon Irhașiu, Ales. Mihalovicu, Nicolau Sbârcea, Nicolau Dragoș, Nicolau Faur și Arsenie Ciungan cu vătavul în frunte Ioan Costin conducătoriu la acest joc, toți în costum național cât mai corespunzătoriu. La intrarea tinerilor în sală publicul constătoriu din inteligența română și de alte naționalități, preoți, învățători și nație din opid și jur, care fiind că au fost de timpuriu avisat s'au prezentat în așa număr mare încât nemai încapând în sală, mulți s'au rentors către casă, — cei de față au erup într'un așa strigăt pe vivate, încât și se părea că te avântă la nori, jocul la dorința publicului s'au repetat de mai multe ori și încă fără eroare; în urmă publicul electrisat de iubire către jocul național, care în opidul nostru s'au jucat prima dată, au continuat petrecerea cu celelalte jocuri în cea mai bună armonie până dimineața la 6 oare când publicul satisfăcut s'au îndepărtat, ear călușerii cu corpul învățătoresc ca conducătoriu în frunte au mai făcut o preumblare pe stradele opidului și apoi s'au îndepărtat fie-care în cea mai mare liniște la locuința sa. — Nu pot să nu amintesc cum că la efectuarea celor necesare spre scopul dorit au dat mână de ajutoriu corpul învățătoresc și domnul Simeon Moldovan, neguțătoriu în Halmagiu.

Venitul cu aceasta ocaziune au fost 156 fl. 40 cr. v. a. spese preste tot și pregătirea costumului național pentru 11 persoane 103 fl. 85 cr. v. a. mai rămâne venit curat o sumă de 52 fl. 55 cr. v. a. În suma încursă de 156 fl. 40 cr. v. a. se compută și sumele suprasolvite dela dnii: Ioan Popp preot în Bucești ctul Bihor, 1 fl. v. a., Petru Mager învățătoriu în Lazuri 1 fl., Petru Gabor oficiant la catastro 80 cr. ear dela dnii: Balás Gábor notariu în Halmagiu pe lângă prețul intrării 5 fl., Isidor Mendel 2 fl. și Simeon Moldovan neguțătoriu 10 fl. v. a. lângă prețul intrării, cărora pe lângă mulțăminta noastră le poftim mulți ani fericiți.

Tot pentru scopul amintit am mai predat cu tinerimea română din Halmagiu în 29 August st. v. a. c. și în opidul Brad în sala gimnasiului o asemenea petrecere, cu aceeași programă ca și în Halmagiu unde toate au decurs cu cel mai bun rezultat și în ordinea recerută. Petrecerea și aici fiind publicul îndestulit peste așteptare, au durat până dimineața, secerând bucurie tuturor celor de față.

Venitul aici au fost 75 fl. 10 cr. v. a., spese 54 fl. 86 cr. v. a. venit curat 20 fl. 24 cr., în suma încursă se compută dela dl deputat Petru Truța 5 fl., dela rever. domn George Părău, administrator ppsc 5 fl., și dela dnul subpretore de acolo 2 fl. cărora mulțămindu-le le urăm mulți fericiți ani. Aduagându-se venitul curat de aici cu cel dela Halmagiu face o sumă de 72 fl. 79 cr. v. a. care cu datul de 31 August st. v. a. c. s'au și înaintat la locul destinat.

Cu aceasta ocaziune rog pe toți domni preoți și învățători, ca la toate ocaziunile să binevoiască a storni în inima poporului iubirea către folosul cel mare cel va avea națiunea noastră prin înființarea acestui seminariu, și uniți toți într'un cuget și o simțire, să nisuiam a ajutama starea lui pe ori ce cale salutarie.

Nicolau Joldea,
cassariu și învățătoriu primariu la scoalele normale din Halmagiu.

Reuniunea femeilor române din Sibiu.

Publicul român are deja cunoscință despre obiectele intrate pentru loteria, ce se arangiază de către Reuniunea femeilor române din Sibiu. Până acuma au intrat peste 600 de obiecte, și cele mai multe sânt obiecte de mare preț.

Cu deosebită recunoscință trebuie să ne exprimăm asupra viului interes ce desvoaltă comitetul pentru ca loteria să reiasă cât mai splendid pentru reuniune, și admirațiune și recunoscință merită publicul român și strein, care a contribuit la aceasta întreprindere a reuniunii.

Sortitura arangiată de Reuniunea femeilor române din Sibiu va fi o fidelă și deamănică a exposițiunii noastre din 1881. Diferența se reduce la numărul obiectelor. Calitatea și prețul singuraticelor obiecte nu cu mult stă mai jos ca la exposiția din 1881. Sânt obiecte între fl. 20—50 între 5—20

Cu deosebită satisfacțiune privește omul la lucrul de mână al damelor noastre și mai ales la al

țerancelor noastre, și iscusința naturală duplu câștigă în merit, dacă reflectăm la măestria câștigată prin învățatură.

În frumsețe și desteritate țerancele noastre fac onoare damelor noastre și bunăvoința bărbaților se manifestă prin fel de fel de obiecte trimise.

Obiectele sânt espuse deocamdată provisoriu în salonul doamnei presidente Maria Cosma. Sperăm că ele se vor espune în vre-o localitate publică, procurând publicului o deosebită satisfacțiune prin privirea lor.

Portul țerancelor din Valea Bărgăului și de pe Têrnave din cât am putut vedea până acuma, nu este reprezentat.

Ar fi păcat se lipsească. Vom reveni la altă ocaziune.

Mulțămită publică.

Pentru loteria arangiată din partea „Reuniunii femeilor române” au mai încurs următoarele obiecte:

Dna Elisabeta de Colbasi, una pânzătură cu 6 servete țesetură de casă; dna Ana Ghibu, 1 portefelinaru; dnul George Mateiu comersant, una garnitură pentru 2 paturi și 1 masă, una garnitură pentru masă a 6 persoane (damast) și 6 ștergare; dna Elena Popescu, 6 cuțite din cristal cu țitior pentru poame, una pânzătură pe mijlocul mesei brodată, 2 entre-deux pentru perini impletite din șinoare; dna Eugenia Petric, 1 țitior de notițe cu brodărie; dna Elena Barbu, 1 servițe pentru liquer; dna Ermina St. Păcurar-Balomiri colectantă, una ținătoare de perii de peluche brodată cu mătășă; dna Leontina A. Roman-Balomiri, 1 sachet brodat cu mătășă și chenile: d-ra Elena Onișiu, 6 servete brodate cu mătășă pentru thee; dna Ana Roșescu colectantă, 1 ștergar țerănesc; dna Luisa Maxim, 1 cătrînță italiană țesetură proprie; dna Maria Telecan, 1 ștergar țerănesc; dna Sofia Jucan, 1 ștergar țerănesc; dna Maria Jucan, 1 ștergar țerănesc; dna Nastasia Bojan, 1 ștergar țerănesc; dna Ana Pascu lui Fodor, 1 ștergar țerănesc; dna Ana Jucan, 1 ștergar țerănesc; dna Teodora Ungurean, 1 ștergar țerănesc; dna Ana Incegean, 1 ștergar țerănesc; dna Maria Rocaș, 1 ștergar; dna Ana Rocaș, 1 ștergar; dna Nastasia Rusu, 1 ștergar; dna Maria Marincaș, 1 ștergar; dna Maria I. Munteanu colectantă, 1 față de masă, 1 ștergar, 1 traistă; dna Amalia D. Aron, 1 ștergar, 1 traistă; dna Maria de Georgevicu, 1 tavă pentru păhare și 4 merunțișuri; d-ra Iosefina Daniliu, 1 cămașă țerănească cusută cu arniciu și futuri; dna Iosefina Paskevici de Dunca și d-ra Nina de Dunca, 1 corfiță pentru bilete cu brodărie de mătășă, una perină de canapea brodată, una casetă de sticlă pentru mânuși, 1 fluture ca ștergător de peană: d-ra Sevastia Murășan, una față de perină; brodărie națională; d-na Catinca Bârsean, 1 pelotă brodată; dna Maria Baiulescu 1 sachet cu aplicațiune; dna Harsti Stănescu, brodărie pentru una păreche pantofi; d-ra Emilia Simtion 2 părechi gamași colorați; dna Sidonia Simtion, 2 părechi ciorapi colorați; dna Zinca Roman, 1 esemplar „Lira mea” și 3 esemplare „Novele dela sate” de I. Vulcan; dnul Iosef Iikeli comersant, 2 vase de flori; dna Maria Popp de Harșan, 1 vasă de flori; d-ra Aurelia Albini colectantă 1 sort italian țesetură proprie; dna Emilia Albini, una pânzătură pentru masă țesetură proprie; d-ra Cornelia Albini, 1 tavă pentru lampă brodată; dna Elena Baean, una cătrînță din lână; d-ra Lucreția Gaelu colectantă, una corfiță de mână cu aplicațiune de iască; Maria Petran măr. Maier, 1 ștergar țerănesc; Ana Maier măr. Sopon, 1 ștergar țerănesc; Marina Rici, 1 ștergar țerănesc; Verona Neamțu, 1 ștergar țerănesc; Verona Șandor, 1 ștergar țerănesc; Dna Maria Lucaciu n. Totelacan, 1 ștergar țerănesc; Elena Maier măr. Neamțu, 1 ștergar țerănesc; Anastasia Murășan măr. Miron, 1 fund de perină țesetură țerănească; Pelagia Groza, 1 servet de poame brodat; dna Cristina Barbu, 2 vase de flori, 1 corfiță pentru bilete.

Pentru bunăvoința documentată față cu scoala reuniunii comitetul le exprimă mulțămită pe calea aceasta.

Varietăți.

* (Protopresbiteri noi). Escelenția Sa Domnul arhiepiscop și metropolit a chirotisit astăzi în capela arhierescă într'u protopresbiteri pe Vasiliu Dimian ales în tractul Zarandului și pe Simeon Monda ales în tractul Bistriței.

* (Alegeri la congres). Deputații la congresul național bisericesc s'au ales, în cercul III. Sas-Sebes, dl Visarion Roman, director la banca „Albina”; în cercul VII: Zarand, dl Petru Truța, avocat, deputat dietal, în cercul X. Abrud, dl Dr. Absolon Todea adv.; în cercul XIII, Solnoc, dl N. Cosma, notariu cerc.; în cercul XIV. Bistrița dl Eugen Brote

asesor cons.; în cercul XV. Têrnava dl Anania Trombițaș asesor cons.; în cercul XVI. Sighișoara dl Stefan Iosif, director gimnasial; XVII Vâlcele dl Ioan cav. Pușcariu, jude la curie; în cercul XVIII Brașov, dl Ioan Lengher, adv.; în cercul XIX. Făgăraș, dl Ilariu Duvlea, adv.; în cercul XX. Agnita, dl Ioan Zaharie, vicenotariu la judecătoria cercuală.

* (Postal). Se deschide concurs pentru postul de magistru postal în comuna Nagy-Nyujod comitatul Treiscaunelor.

Condițiuni: Contract de oficial și 100 fl. cauțiune, Emolumente: Salariu 150 fl., paușal de cancelarie 40 fl.

Suplicele sânt a se trimite în 3 săptămâni la direcțiunea poștei din Sibiu.

* (Invitare la prenumerațiune.) La „*Învățământul intuitiv*.” Literatura noastră în genere, și apoi cea pedagogică în specie, abia e încă în fașie. Puține la număr is ramurile acelea de sciință, cari se poată număra câte 2—3 opuri de specialitate la noi; cele mai multe nu's reprezentate prin nici un manual. Între ceste din urmă vine a se număra și „*Învățământul intuitiv*” (*Anschauungsunterricht. Beszéd és értelmi gyakorlat*), pentru că într'u adevăr în obiectul acesta n'avem afară de nesce tractate sporadice prin foile pedagogice nici o carte întogmită după lipsele scoalelor noastre, deși în înțelesul legilor scolastice esistente, studiul acesta are să se propună în primii doi ani de scoală, formând temelia întreg învățământului următoriu. — Învățătorii altor popoară au la îndemână felii de felii de manuale sistematice, precând ai nostri lăsați de capul lor — unii nesciindu-se nici orienta, rătăcesc ori se și perd în bogatul material al obiectului acestuia, și earăși alții nu-l propun de loc.

Dacă întrebă din întemplantă pre unul sau pre altul după causă, îți răspunde, că n'are, și nici n'a vădut vre-un îndreptariu românesc pentru „*învățământul intuitiv*.” Și apoi stând lucrul așa, într'u adevăr nici nu-i prea poți inculpa.

Drept ce pentru de a desțelini țeremul paraginut în materia aceasta de o parte, ear de alta pentru de a da preparanșilor și învățătorilor români îndreptariul cftat de mult și de mulți: miam propus a eda „*Învățământul intuitiv*.” Manualul se va estinde pre 13—14 coale de tipariu și va cuprinde atât *înviațiuni metodice, cât și unele lecțiuni practice de model, și apoi întreg materialul* (scoala, casa părintească, corpul omenesc, comunitatea, teritoriul comunei: plante, animale, minerali, fenomene) *dispus după un plan bine precizat* așa, încât învățătoriu român muncit și într'alt feliu cu ajutoriu manualului acestuia și va pute propune pensul după o pregătire și numai de 1/2 oară.

Studiul ce lam făcut în decursul mai multor ani decând servesc ca profesor, precum și esperiențele câștigate parte în scoală, parte pre la esamene și pre la adunările generali ale reuniunilor învățătoresci, me nutresc cu speranța, că frații învățători precum și alți bărbați de scoală vor afla în opul acesta cea ce așteaptă.

Dar după ce vedem, că mai toți autorii români abia cu anii își pot scoate spesele tipariului, nemai pomenind de respłata muncii ostenoare: m'am hotărât a pune sub tipariu manuscrisul numai după ce voui fi asecurat pre calea abonamentului — despre spesele tipariului.

Spre scopul acesta mi-am permis a esmite coala de prenumerațiune alaturată. Prenumerațiunile me rog să se faca (la adresa subscribului) cât mai îngrabă, ca să me pot orienta cu numărul esemplarilor de tipariu, pentru că esemplare neprenumerate nu se vor tipări decât un numer neînsemnat pentru corporațiuni, (redacțiuni, reuniuni învățătoresce ect.)

Prețul unui esemplariu 1 fl. v. a. (cu porto cu tot) solvit înainte ori cel mult până în 20 a Noembrie a. c. st. n. când opul se va pune sub tipariu; dela 10 esemplarie unal gratuit ori prețul corespunzătoriu.

Gherla, (Szamosujvár) 17 Septembrie 1884.

V. Gr. Borgovanu
prof. preparandial.

Mai nou.

Un emis mai nou ministerial face deocamdată imposibilă convocarea congresului nostru național-bisericesc pe terminul normal de 1/13 Octobree; nu eschide însă, ca congresul să se întrunească mai târziu și adecă în luna lui Noembrie. Motivul e luat din considerațiuni politice. Într'acea consistoriul metropolitan se va întruni în cel mai scurt timp.

Loterie.

Sâmbătă în 27 Septembrie n. 1884.

Buda: 19 84 56 38 75

Nr. 267

[884] 2—3

CONCURS.

Pentru întregirea stațiunii de învățătorii la scoala confesională rom. gr. or. din Mogoagea se deschide concurs până în 30 Septembrie a. c.

Emolumentele sânt:

Salariu anual 300 fl. în rate anticipate lunari; locuință liberă în edificiul școlar cu două încăperi și lemnele de foc necesari.

Competitorii după aceasta stațiune să aibă cel puțin 4 cl. gim. și se fie absolvat cursul preparandial, ori de teologie cu examen de calificare învățătoresc. Suplicile instruite cu documentele prescise să le aștearnă până la terminul statorit, subscrisului oficiu protopresbiteral.

Oficiul protopresbiteral gr. or. român al tractului Deș.

În conțelegere cu comitetul parochial respectiv.

Constantin Bodea,
adm. ppsc.

Nr. 205.

[880] 2—3

CONCURS

Devenind vacantă parochia gr. or. din Grid cu filia Șarcaia de clasa a III din protopresbiteratul Făgărașului se deschide prin aceasta concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt:

Dela 206 familie câte o jumătate ferdelă bucate de familie, precum și locurile eclesiei cu venitele stolare parochiale staverite în ședința sinodului parochial din 1 Iuliu a. c., toate aceste emolumente computeate la oaltă dau suma anuală de 432 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa la această parochia au ași așterne suplicile lor în termenul mai susarētāt instruite conform statutului organic și a regulamentului din 1878.

Făgăraș, 31 Iuliu 1884.

Oficiul protopresbiteral al Făgărașului în conțelegere cu comitetul parochial.

Petru Popescu,
protopresbiter.

Nr. 190

[875] 2—3

CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci dela scoalele gr. or. române din comunele mai jos însemnate se escrie concurs cu termenul până la 20 Septembrie a. c. st. v.

1. Brîsnic, cu salariu anual de 201 fl. v. a. și adecă: a) în bani 80 fl.; b) 80 măsuri de cucuruz în boambe á 22 cupe computeate după calculul de mijloc cu 1 fl. 20; preste tot 96 fl.; c) 4 măsuri fasole á 2 fl. = 8 fl.; d) folosirea grădinei școlare cu venit anual de 17 fl., cuartir liber și 5 stângini □ de lemne pentru încălzirea scoalei.

2. Săcămaș, cu salariu anual de 153 fl. v. a. și adecă a) în bani 70 fl.; b) 50 măsuri de cucuruz computeate ca sub pt. 1 preste tot 60 fl.; c) 4 măsuri fasole 8 fl.; d) folosirea a două grădini cu venit anual de 15 fl.; e) cuartir liber și 8 stângini □ de lemne.

3. Cosești, cu salariu anual de 150 fl. solvinđi în 4 rate 3 lunare anticipate cuartir liber și 8 stângini □ de lemne.

4. Lăpușnic, cu salariu anual de 150 fl. solvinđi în 4 rate 3 lunare anticipate, cuartir liber și 25 cară de lemne.

5. Lăpugiu inferior și Ohaba cu salariu anual de 208 fl. v. a. și adecă: a) în bani 94 fl.; b) 95 măsuri de cucuruz în preț după calculul de mijloc de 114 fl. v. a.; c) cuartir liber și 16 stângini □ de lemne.

6. Baștea-Holdea, cu salariu anual de 166 fl. 40 cr. și adecă a)

80 fl. bani; b) 72 măsuri cucuruz în preț de 86 fl. 40 cr.; c) cuartir liber și 16 st. cuadrați de lemne.

În comunele de sub pt. 5 și 6, fiind scoale atât în parochiile matre cât și în filii învățătorii va fi îndatorat a prelege 3 zile din săptămână într'o comună și alte 3 în cealaltă comună.

Doritorii de a ocupa una din aceste stațiuni au ași ascerne suplicile lor instruite conform legilor în vigoare la subscrisul oficiu până la terminul susindicat.

Oficiul protopresbiteral al tractului gr. or. al Dobrei.

Dobra la 31 August 1884.

Romul de Crainic,
protopresbiter.

ad Nr. 281

[883] 2—3

CONCURS.

Devenind vacante următoarele stipendii și anume:

a) Cel de 100 fl. v. a. pentru studenți la scoalele comerciale din patrie.

b) Cel de 50 fl. v. a. din fundațiunea „Dobăca“ pentru gimnasti născuți din comitatul de odinioară al Dobăcei.

c) Cel de 20 fl. v. a. din fundațiunea „E. D. Bașota“ pentru gimnasti: cu preferința celor din munții apuseni sau din fostul district al Năsăului.

d) Cel de 60 fl. v. a. din fundațiunea „Galiană“ pentru gimnasti.

Mai departe fiind a se conferi de nou: e) Un stipeidiu de 50 fl. v. a. din fundațiunea fraților (Radu și George) „Riu-rénu“ pentru studenți dela scoale medii.

f) 2 ajutoare á 20 fl. v. a. pe an din fundațiunea „Tofaleană“ pentru meserieși cu preferința pentru descendenți din vre-o familie a fostei comune „Tofalău“, se escrie concurs pentru conferirea lor. Cererile au se fie prezentate subsemnatului comitet până la 20 Octombrie st. n. a. c. însoțite pentru stipendiile de sub a)–e) de următoarele documente:

1. Atestat de botez.

2. Atestat școlastic de pe semestrul II-lea al anului școlastic precedent.

3. Atestat de frecuentare din anul școlastic curent;

4. Atestat de sărăcie, eventual de starea orfană dela primăria comunală, vidimat de oficiul pretorial;

5. Declarațiune că nu mai capătă din alt loc vre un stipendiu.

Ear la cele de sub f), pe lângă atestat de botez, atestat școlastic de cel puțin a 4-a clasă elementară și atestat de sărăcie și contract încheiat cu măiestrul la care se află în învățatură.

Din ședința comitetului asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, ținută la Sibiu în 3 Septembrie n. 1884.

Iacob Bologa,
vpres.

G. Bariț,
secretar.

Nr. 183.

[878] 3—3

CONCURS.

Devenind stațiunea învățătorescă din comuna Porumbacul inferior, protopresbiteratul Avrigului vacantă, se escrie concurs până la 25 Septembrie a. c. st. v. spre ocuparea ei, prelungă un salariu de 170 fl. v. a. care se va plăti prin repartitie dela popor.

Doritorii de a ocupa acest post învățătoresc vor avé ași așterne suplicile lor instruite în sensul legilor din vigoare subsemnatului oficiu protopresbiteral până la terminul susarētāt.

Oficiul protopresbiteral al Avrigului în conțelegere cu comitetul parochial.

Avrig 3 Septembrie 1884.

Vasiliu Macsim,
admistr. pprot.

Nr. 91.

[870] 3—3

Prolungire de concurs.

Concursul publicat în Nr. 98 a „Telegrafului român“ pentru ocuparea unui post profesoral la gimnasiul român gr. or. din Brad, se prolongesce până în 20 Septembrie a. c. st. v. în care și se va efectui și alegerea.

Condițiunile și recerincițele sânt tot cele publicate în susmenționatul concurs.

Din ședința comitetului reprezentanței gimnasiului român gr. or. din Brad (Zarand) ținută în 27 August 1884.

Georgiu Părau,
director prov. gimnasial.

Nr. 191

[885] 2—3

CONCURS.

Pe baza rezoluțiunii Preavenertului Consistoriu archidiececan din 4 Septembrie a. c. Nr. 4311 B. se escrie concurs nou, pentru ocuparea postului de paroch în parochia de clasa III-a din Alun cu filiele Bunilă și Vadul Dobrei, în protopresbiteratul Hațegului cu termen de 30 zile dela prima publicare.

Emolumentele sânt:

Dela 188 familie câte 60 cr. de familie, precum și stolele parochiale staverite în ședința sinodului parochial din 12 Februaru a. c.

Toate aceste emolumente la oaltă dau suma de 250 fl.

Doritorii de a ocupa la această parochia au ași așterne suplicile lor în termenul mai sus însemnat, instruite conform Stat. org. și a regulamentului din 1878.

Hațeg la 8 Septembrie 1884.

Oficiul protopresbiteral în conțelegere cu comitetul parochial.

Ioan Raț,
protopresbiter gr. or.

Nr. 467.

[879] 3—3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de învățător la scoala gr. or. din Șirnea protopresbiteratul Branului se escrie concurs cu termen de 15 zile dela cea dintâi publicare.

Salariu anual împreunat cu acest post este 130 fl. v. a. și anume 70 fl. din cassa comunală; ear restul de 60 fl. din tacsele dela copii obligați a frecuenta scoala.

Doritorii de a ocupa acest post vor așterne petițiunile lor instruite în sensul legilor în vigoare până la terminul indicat subscrisului oficiu protopresbiteral.

Zernești, 4 Septembrie 1884.

Oficiul protopresbiteral al tractului Branului.

Traian Mețian,
admistr. ppresb.

Nr. 186.

[871] 3—3

CONCURS.

Pentru ocuparea stațiunilor învățătoresci dela scoalele confesionale din comunele mai jos însemnate în protopresbiteratul Hațegului, se deschide concurs, cu termenul până la 28 Septembrie v. a. c.

1. Fizești afiliat Federi, cu salariu anual de 200 fl., cuartir și lemne.

2. Valea-Sângeorgiului, cu salariu anual de 150 fl., cuartir și lemne.

Învățătorii ales în Fizești va avé a propune după ameađa, eventual tot a doua și în filia Federi.

Concurenții vor așterne suplicile lor instruite în sensul prescrișelor legi, până la terminul sus amintit.

Hațeg la 29 August 1884.

Pentru comitetele parochiale, oficiul protopresbiteral al Hațegului.

Ioan Raț,
protopresbiter.

Nr. 181

[868] 3—3

CONCURS.

Pentru stațiunile învățătoresci la scoalele confesionale din comunele mai jos însemnate din protopresbiteratul Hațegului se deschide concurs cu termenul până la 20 Septembrie st. a. c.

1. Nadaștia superioară, cu salariu anual de 300 fl., cuartir și lemne.

2. Ruda cu filiele Plopu, Poeneș, Voineni, și Heșdeu cu filiile: Florese, Cernișoara și Goleșiu unde pentru neindemânarea și depărtarea locului se va ținea scoala ambulantă, cu salariu de 240 fl., cuartir și lemne.

3. Cinciș cu filia Cerna cu salariu anual de 150 fl., cuartir și lemne.

Suplicanții și vor așterne concursule instruite în sensul prescrișelor legali oficiului protopresbiteral subsemnat, până la terminul sus amintit.

Hațeg la 21 August 1884.

Pentru comitetele parochiale oficiul protopresbiteral al Hațegului.

Ioan Raț,
protopresbiter

Nr. 474.

[887] 1—1

Publicațiune.

Preavenabilul consistoriu archidiececan prin sentența sa dto 11 Septembrie a. c. Nr. 3042 au desființat căsătoria dintre Ivan Găvosdea și soția sa Maria născută Nan, ambii greco-orientali din Tilișca, aceasta se aduce la cunoștința inței, ca nevindu-se în termenul prescrist de procedura matrimonială § 124 actorelui i se va da voe a pași la altă căsătorie.

Saliște, 14 Septembrie, 1884.

Oficiul protopresbiteral greco-oriental al tractului Saliștei.

Dr. Nicolae Maier,
protopresbiter.

Cancelaria avocatului

Dr. Nicolau Olariu

se află din 1-a Octombrie a. c. în strada Honterus Nr. 2 parterre. [888] 1—3

**O mașină de vapori,
forța 25 de cai,**

din renumita fabrică a lui G. Sigl din Viena; construcția cea mai solidă, bine conservată se vinde pe prețul cel mai moderat.

Deslușirile se dau de cătră căpitanatul țergului în Noerich. [886] 2—3

Nr. 20.

[881] 3—3

Licitațiune publică.

Pentru întreprinderea zidirii bisericiei române greco orientale din Șinea nouă, protopresbiteratul Făgărașului, se va ținea Duminecă 30 Septembrie (12 Octombrie) a. c. licitațiune publică în fața locului.

Doritorii provăduți cu documentele recerute despre destoinicia lor, precum și cu vadiu de 10% din prețul strigarei, au a se afla pe ziua numită la 10 oare dimineața la oficiul parochial, unde vor afla și condițiunile mai de aproape.

Șinea nouă, 1 Septembrie 1884.

Comitetul parochial.

Nr. 4624 civ.

[882] 3—3

Publicațiune.

În comuna „Hașfalău“ pentru a putea face pașii necesari la segregarea hotărului, și adecă pentru alegerea inginerului și facerea preliminarului de spese se pune și de tractare pe 10 Noembrie 1884 la 3 oare după ameađa la casa comunală în Hașfalău.

La aceasta se invită cei interesați cu observarea că absența lor nu va impedeza ținerea tractărei.

În numele tribunalului.

Elisabetopole, 16 Septembrie 1884,

Székely Miklós,
jude esmis.

**MORBURI
SECRETE**

le vindec pe baza esperiențelor celor mai noue științifice, chiar și în casurile cele mai desperate, fără de conturbare în ocupațiune. Deasemenea și urmările cele mai rele ale păcatelor secrete din tinerețe (onania), destrucțiunea nervilor și impotența. Discrețiune cât se poate de mare. Ne rogăm pentru raport detaiat despre morb. [645] 48

Dr. Bella,

membru la societăți științifice etc.

6, Place de la Nation 6. — PARIS.